

CURRENTUL DOBROGEAN

— Cel mai curajos organ pentru apărarea intereselor dobrogene —

Redacția, Administrația și Atelierele grafice, strada C. Negri 24

Director—Proprietar:
I. N. MIHALACHE

Anunțuri, inserții și publicații după învoiață

ABONAMENTE:
Pe un an Lei 300
Instalații dublu

PENTRU APAȘII PRESEI

Avem necinstea să tragem atenția unor publiciști nechemati căi pentru zărități de mentalități muzgăte sub cortina umilinței și a temerii, caută să ne strice și calomnieze sistematic cum îi ajută intelectul lor de suburbie. Și din nefericire acest intelect este sub nivelul cerințelor, cari să îngăduie curva să se erijeze în exponent al opiniei publice.

Fără de cironi noștri-ozmeni selecționați și cu mintea intrăgă—am expus punctul de vedere și am fost apreciați așa cum se cuvine.

Opinea publică a priceput că ziarul nostru deși mic, își desfășoară larg stăruirea de credință și solidaritate în sensul frumoasei noastre Metropole, pentru pe spectacolul li dos, ce prezintă câteva zăre politicean smulți facuțarit, corina să cadă pe vecie, spre a apare iar zărele de alta dată.

Noi ne am făcut un legământ de onoare, de a ațaca atunci când socotim ca opinia publică e lezată în înt reșele ei — și această în mod demn, civilizată, fără să coperăm tonul unei polemici, la aceea înțebunțat a discuții de suburbie.

Am socotit apoi, că între mănuitori condoluți dacă nu există legături de prietenie, în sensul strict al cuvântului, cel puțin raporturi cari să stimize jucarea aceluș rol, de îndrumătorii și exponenți al opiniei publice.

Critica este condiționată prin chiar existența preșei de un vechiu dictionar, a cărui lozincă, din nefericire e prea puțin cunoscută de mulți din căți fac gazetarie.

Să critici — dar fără a coborâ critica la nivelul ateliei pe care o face un nepregăut cu pretinsa competență ce nu e justificată, decât de impertinența individului.

A recurge la epitete, cari au își au locul în discuții civilizate și a termina prin a convinge adversarului cu absurdele amenințării ale uterii pumnului, însemnează atal că te depreciezi.

A fi o brută, nu ai ce căta în gazetarie.

Dacă voinicosule zărist din naștere, nu ai cunoștința că lovitura fizică este ridicată la rangul de argument

Desfrâu, corupție într'un Sanatoriu

Ne survine știrea că într'un din sanatoriile noastre, se petrec orgii. Da, orgii și fapte oribile, neruginii săvârșite sub perdeaua acunșă a medicinei!

Și nu ne surprinde, când un doctor e prea sadic, convertegte tinerile pacente fete să-mane, neprihănite și fără experiență — imaginea corupției sexuale.

U, dar cine ar putea crede, că un doctor ce trace, drept o personalitate în societate este un anmător al amorului vnaș convertind pãă și tinerii la proxentism.

Dacă într'o operă de binefacere, se eroese activității numai pe hărtie, în schimb a trebuit să descălece imo-

ralitatea, cu manifestările ei scandaloașe.

Dacă un doctor trăeste sub imaginea vremurilor desfrânate ale Romei Imperiale nu însemnează decât o calomnie, să înțebunțeze excitan ele sentimente până și feța de sărmarele paciente ce i se încredințază.

A fura castitatea unei fete, unei ființe, ce nu se poate apăra considerăm o crimă nu un simplu furt de actualități cu tot o că, cu primul oodul pentr e foarte înduigent.

Dacă genul uman, a conceput, că legislația noastră să stea încătușată în lanțurile ignoranței, nu credem că ipocrizia omenească sau

corupția nu ar putea fi demascată.

Și totuș un Sanatoriu, o înaltă operă de binefacere, este transformat în local al desfrăului și pe lângă sorole ce înfățesează net rele grecești de ață dată pentru satisfacerea bestialității doctorului cu sensualitate fiziologică, sunt corupte și aruncate în viața rece al moravii lor de perdiețe până și pacentele.

Sunt multe de spus în această chestiune.

Dar vom mai vorbi noi despre falsul făuritor de morală, despie doctorul cu temperament focos, cu degradare socială pronunțată. Mișcade

CONTESTAREA CONCURSULUI DE FRUMUȘETE

La 18 Ianuarie a. c. din 9 candidate în condiții oneroase, s'au ales 4 misse.

Notă, d n 9 dacă eras 90 se alegeau 4).

Se zice că din cele 4 Misse, face parte și o moșă cu un copil, și o demimondenă venală, a unei case de rendezvous din Str. Daciei, pentru care faot s'a cerat jurlului să oblige candidatele, a prezenta certificate de moralitate.

Jurul s'a opus cu vechimență desi acesta s'a cerut, de multime și de un avocat din sală.

Alegerea celor 4 fice ale Salomeii, con iderându-se o sfidare pentru castitatea și fecioria adevăratele candidate ale sexului frumos, a d'it loc la numeroase contestații.

Noi am spus la timp că aceste alegeri sunt dizolvante morale și publice, distrugând orice sentiment de rușine civitate și demnitate. O tânără trebuie să consumptă obligatiunile imorale, pentru a putea fi aleasă.

Concursurile de frumusețe, nu mai prind și ar fi de dorit să se termine cu aceste nerușinări, ce s'fidează mizeria și foamea, șiilor de șomeri ce mor pe străzi.

Un tată de copil



D-l Titulescu, Ministru Țării la Londra, cari a leșinat, cu ocozia recepției din seara zilei de 20 crt. dată la Hotelul Ritz din Londra în cinștea D-lui Argentoianu.

Actualmente D-sa, se află bolnav de un violent atac de gripă.

Trăiască Regele

Impulsul și pãă trebuie să pornească de sus și anume dela acți, coror naștinea și bunș vrie, le dă puterea pe mâini pentru a se îngrij de birile ei.

Mareșalul Averescu

Avem un Rege, în ciuda tuturor așezărilor și patimilor omenești

Avem un Rege, spre fala românismului.



ce se petrece în scumpa noastră țară.

Azi trecem prin clipe grele. Datoria noastră ne chiamă la eralism, jurând credință Regelui și Patriei, în lupta triligidă din tranșeele Păcii.

În curând Regele, va fi în mijlocul nostru.

Să facem front de apărare în jurul său și încălziți de curaj și sănătoasă dragostea să strigăm cu toții TRĂIASCĂ REGELE!

Fraude la Primăria Bazargic

Sub trecutul regim la Primăria orașului Bazargic, s'a petrecut grave nereguli.

De câteva zile Dl. Inspector Ad-tiv Ștefănescu, controlează gestiunea.

Din primele cercetări, reșese că au fost puși în solda Primăriei peste 50 de bulgari, cari s'au phiftuit scandalos din fondurile acestia, fără a presta nici un serviciu util.

S'au cheltuit milioane așa după cum a conceput domniș bunului pieș a fostului edil Hristu Țoncoi, un periclit

vampir al iridentei bulgare.

Ne place a crede, că Dl. Inspector Ștefănescu, nu va trece cu vederea și va examina contractul „suis generis”, ce sperțarul edil ia încheiat în condiții oneroase cu soc. „Energia” pentru electrificarea orașului, contract ce a adus prejudiciul însemnate pagube de milioane orașului.

Amănunte complete în numărul viitor.

Citiți și răspândiți Ziarul CURENTUL DOBROGEAN

și își are locul în alte domenii unde logica și urbanitatea, nu există, poți să meditezi.

E, înutil să argumentezi nepregătirea profesională a zăristilor, erijându-te în mare-tru as al scrisului când ai naufragiat dintr-o alta categorie socială de șomeri în haine negre.

E profund de dureros, să năsocești imaginații să recurgă la meschinării și să cașă a deprecia pe acela ce nu-i cunoști.

A sacrifică cei mai frumoși ani din viața, pentru a suji concul scrisului cnsit, nu este egal cu un neadevar.

Dacă aveți atăta virtute, fiți consecvenți cu obligațiunea luată — continuați de trivializați și va asigurăm anticipat, că vom ști a ne face datoria cu vârf și îndesat.

Opinea publică suverană apreciază tendințele indivizilor, li ignorează și-i repugnă din societate. M.

V. Sassu și-a pierdut șefia. E, consecvent, pleacă cu o oră mai de vreme.

Au fost sau nu frustat fiscalul?

Am anunțat în numărul trecut al zărilor noastre, că fiscalul ar f. fost fraudat cu milioane de o mare Industrie din localitate.

Zărul nostru a deschis o anchetă pentru stabilirea adevărului.

Din șyonurile ce deținem, ne face să erodem, că vom fi nevoiți a da publicității o panama fiscală sinon mă cu, coșă a spiritului negru.

Desformarea Șomajului

Ne-am propus să arătăm opiniei publice cum, în pofda Codului Muncii și celui mai elementar simț uman, patronii fac așa zisă economie la capitolul „personal”, ținând în serviciu mai puțin decât minimum de funcționari, cu care lucrează, lusa aceeași cantitate de muncă, cu care ar lucra dacă ar avea două sau chiar mai mulți funcționari.

Acum să ne explicăm, ca să înțelegă toată lumea și mai ales Ministerul Industriei și Comerțului, de resortul cărui aparține înființarea șomajului și privegherea pentru justa apărare a legilor muncii în vigoare.

Pretextând criza acută, patronii au recurs la concedieri de personal, în cele mai multe cazuri, fără a avea în vedere clauzele speciale din Legea Muncii: „anunțarea prealabilă”, „piata salariului pe 3 luni anticipat” etc., ci în mod brusc, lăsând pe bietul funcționar absolut pe drumuri și foarte desorientat în cece privește viitorul său. E înțeles consecințele acestui procedeu barbar a dat roade nefaste asupra sensibilității și încredințării comerciale, reducându-le morală, deprimându-i sufletul, atroțindu-le de unitatea.

Funcționarilor rămași s'a scăzut salariile, fiind obligați în același timp să lucreze și lucrările colegilor lor concediați. Astrei s'a ajuns la situația aceasta: un funcționar care mai înainte nu lucra decât corespondență, de exemplu, azi face și contabilitatea și toate celelalte lucrări inerente unui birou cu o activitate mare. Și acest funcționar, care nu cește ca un rob, ajungând orele de lucru la 13 în 24 ore, *notă 15 ore pe zi*, cade extenuat, n'are timp pentru o îngrijire morală, intelectuală și cu timpul ajunge o simplă unealtă d'că în mâinile exploatorului lui. Nu ripostează cu nimic, la observațiile, de cele mai multe ori nedrepte, ale șefului, că i spectrul șomajului îi stă încontinuu înaintea ochilor.

Ei bine, stăm și ne întrebăm cu indignare: de ce această clasă de intelectuali să fie cea mai lovită? De ce să nu existe și pentru dânsa un regim special, un regim, nu de privilegii, dar de dreptate, un regim care să-i dea dreptul la viață, la egalitate cu muncitorii din port, căci aceștia au o lege, strict aplicată, care îi apără de muncă suplimentară, de robie.

Inspectoratul muncii de aci ce face? De ce nu întreprinde rații prin birourile particulare din Constanța, delă orele 8 seara în sus, să vadă tineri gălbejiți, cu priviri rătăcite de atâta muncă, tineri cari au creierul îmbuibat cu lucrările biroului. În așa mod, încât în viața particulară vorbește fără să vrea cu termenii tehnici ai comerțului unde face parte.

Nu s'ar reduce numărul șomerilor dacă, printr-o razzie înfăptuită, s'ar amenda patronii abuzivi, obligându-i tot odată să angajeze personal suficient cu muncă să fie cea reglementară de 8 ore?

Așteptăm să vedem la lucru Inspectoratul Muncii. Până atunci vom întreprinde noi o anchetă și vom da nume și date ale celor care înțeleg să economisească 3—4.00 lei pe lună, salariul unui funcționar în plus, dar nu înțeleg că această economie costă viața robilor din serviciul lor.

ROLLY

Redacția și Administrația ziarului nostru s'a mutat în Str. Costache Negri 24, Tip. Speranța.

O inițiativă de toată lauda

Am remarcat p'odi iosa activitate ce o desfășoară intens și febril, pentru ridicarea și înființarea balneară Techirghiol, actualului Președinte al Comisiunii Interimare, D-l Inginer N. Bătlan, care și-a făcut din datoric un crez și din gospodăria orașului, un cămin, dar nu putem să nu relevăm inițiativa de toată lauda și cari li scot încă odată în evidență bunetele sentimente de care e animat.

E vorba de frumoasa inițiativă a D-lui Inginer N. Bătlan, de a pune bazele constituirii unui comitet, pentru construirea unei Case Naționale în orașul Techirghiol.

Importanța unei Case Naționale, este capitală pentru că prin activitatea ce desfășoară, face ca cultura poporului să-și pună în valoare valorile sufletești ale neamului, să introducă metode noi de viață în interesul evoluției sociale și să îndrumeze poporul spre un ideal numai superior.

Dela inițiativa s'a trecut la faptă astfel că Duminică 17 crt. a avut loc în localul Primăriei orașului Techirghiol, o mare consfătuire cetățenească, la care au luat parte și au răsunat cu tot devotamentul un număr imens de cetățeni.

După ce s'a ascultat cu însuflețire apelul D-lui Ing. N. Bătlan, care a arătat că stațiunea balneară Techirghiol are un renume mondial, făcând cinste țării și nevoia unei Case Naționale, apare ca o necesitate inexorabilă și imperios cerută, adunarea aprobată frenetic luă hotărâri cu una imități im rezonante, de a se constitui o Casă Națională, care va cuprinde: o Bibliotecă comunală sală de citire, sală de teatru și festivități, muzeu, serviciile Primăriei sau ale oricărui instituții publice de interes local.

Pentru strângerea fondurilor necesare se hătărăște formarea unui comitet, compus din următoarele persoane:

Membri de onoare, D-l Minister Vălcăvici, D-l Dr. N. Lupu fost ministru, D-l Colonel Hădulescu directorul Of. Național de Educație Fizică, D-l Deputat N. D. Chirescu, D-l Deputat Radu Roșculeț, D-l Stelian Popescu fost Ministru, Directorul ziarului Universul, P. S. S. Episcop Gheronite al Tomisului, D-l N. Georgescu Directorul Ziarului Neamul Românesc, D-l N. Ionescu Directorul ziarului Cuvântul, D-l Pampf Seicu Directorul ziarului Curentul, C. Tănase Președintele Soc. Scena, D-l G. Mihail fost deputat, Eforia Spitalelor Civile, D-na Dr. Lina Crețu și Arhitect Jean Constantinescu.

Președinte activ al Comitetului a fost ales D-l Prefect al județului, iar vice președinte D-l Ing. N. Bătlan, Președintele comisiei interimare.

Cenzorii: D-l B. Voinescu, Ad-torul Sanatoriului „Clement Popescu, D-l Chiriac Nițescu, mare proprietar și D-l Remus Busepura, Directorul Școalelor Primare din localitate.

Supleanți: D-l Ferentz Layos și Pr. Iacob Antohie, ajutoari de primar.

Membrii activi, toți cetățenii orașului Techirghiol, cari vor răspunde conștient cu contribuția lor, la această mare operă națională.

Nu putem trece cu vederea însemnele sacrificii și viu devotament, ce-l depune D-l Ferentz Layos, fruntaș al Stațiunii Eforia, al cărui aport însemnat, la înfrumusețarea orașului și dezvoltarea lui atât din punct de vedere edilitar cât și economic, ne îndreptățește să-i aducem numai elogii.

Opera începută, e o cheazăpe, că va fi dusă la bun sfârșit și stațiunea Techirghiol, prin această va fi ridicată la nivelul cultural al orașului său.

Pentru Direcțiunea Generală a C. F. R.

Mai mulți cetățeni ai orașului Techirghiol, s'au prezentat la Redacția noastră, plângându-se contra controlorului Sâmbăteanu.

Controlând faptele, reese, că acest controlor, lasă foarte mult de dorit.

Un fapt curios, s'a petrecut zilele trecute. Un autobuz de pasageri, din Techirghiol la care se afla circa de 20 călători, defectează, iar călătorii s'au îndreptat grabiți spre stație.

Sosiți la timp, trenul deși gol, acest controlor, invocând sacramentală dispoziție, că e doar 5 minute înainte de plecarea trenului, a ordonat Șefului Stației, să nu ebezeze bilete acestor călători.

Lucru ce-l spunem, s'a repetat în dese rânduri, călătorii sunt sârnăți de acest controlor cari s'adăză buna cuviința a individului.

Supunem aceste Direcției Generale a C. F. R. urmând ca se ne mai ocupăm noi de acest domn, de-a drumul de fier.

Scrut

Anadolchioiu și Brătianu suburbane

Recent Ministerul de Interne a aprobat decentralizarea administrativă a Municipiului Constanța astfel că cartierul Brătianu și Anadoluchioiu, vor rămâne de acum înainte comune suburbane, făcând parte din nervul general al Municipiului.

Metropola noastră, este al II-lea oraș din țară, primul fiind București din câte li s'au aprobat o astfel de decentralizare.

Informațiuni

Amicul nostru D-l Nicu Botangu șeful statiei Eforia, fiind transferat după cerere la Inspectia din Bucuresti mai multi amici, li vor sarbatori printr-un banchet intim care va avea loc la 30 crt. la Restaurantul Cochii din Constanța.

— Se aduce la cunoștința cititorilor, abonaților, autorităților etc. că codirectorul nostru D-l L. Millo, s'a retras dela conducerea ziarului nostru, ramanând mai departe numai ca colaborator al ziarului nostru.

La Percepția Fiscală din localitate, s'a descoperit grave nereguli și fraude.

Pentru ziua de 30 crt. s'a anunțat vizita ministerială a D-lor Munteanu-Râmnic, și Radian Subsecretari de Stat. precum și a D-lui D-r. Petru Topa, Vice Președinte al Camerii și Secretar General al Partidului Național Iorghist.

Vechile chitanțe și imprimare ale ziarului „Dobrogea” fiind scoase din uz, aducem la cunoștința generală, că începând cu acest număr, nu vom recunoaște, valabil de cât pe cele cari vor purta numele ziarului nostru.

ALO! Voiajori și toți cei ce poposesc în metropola Dobrogeană Vizitați cu încredere

WARELE HOTEL „MINERVA”

Proprietatea D-nei MONICA VASILIU Vis-a-vis de Piața Grivița -- Constanța Curat, confort modern, prețuri extrem de reduse.

A DESCHIS SOCIETATEA

„CATELLI”

Prima fabrică de mătăsuri din România sucursala sa în CONSTANȚA

Strada Carol No. 17 vis-a-vis de ceasornicaria ȘAPIRA

Vechoa Societate de poste 30 ani demonstrează calitatea mătăsurilor sale fără rival cât și prețurile ce nu le poate atinge nici o concurență.

ATELIERUL DE FIRME

I. POPOV

Strada Costache Negri No. 26

Execută:

**Firme luminoase pe sticlă
Firme în aur, pe cristal și tablă
Cele mai ultime modele cu
Prețuri extrem de reduse**

VISITAȚI

Elegantul meu atelier de TAMPLĂRIE

MOBILE și BINALE

GH. A. PANDELARIS

STRADA COSTACHE NEGRI No. 19 — CONSTANȚA

unde se execută în condițiuni ireproșabile orice obiecte atingătoare acestei branșe

SECȚIE SPECIALĂ pentru lus ruit **MOBILE**

în culori diferite

n permanență se găsește materia necesară

„AGRONOMUL”

Societate Anonimă de Asigurări Generale

Cu participarea Societății „DONAU”

DIN VIENA

Capital și rezerve peste 40.000.000

Diracțiunea Regională Constanța

BANCA CRISSOVELONI

Primește asigurări în toate ramurile

Incediu Viață, Ibrindină, Accidente, Viagere, C. F. R., Mortalitatea vite or. Asigurări populare cu tragerea în sorți lunare, în condițiuni extrem de avantajoase și cu înlesniri de plată.

DIRECȚIUNEA REGIONALĂ

CONSTANȚA

PALATUL MUNICIPIULUI

La Banca Crissoveloni